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Поняття ідентичності сьогодні не має чіткого визначення. Оскільки 

воно вживається в багатьох галузях науки, кожна з них вкладає в нього 
свій особливий зміст. Крім того, дана категорія все частіше застосовується 
в буденному житті, при цьому найчастіше вживання цього поняття не несе 
обґрунтованого тлумачення його змісту. Таке використання терміна 
«ідентичність» веде до часткового викривлення сутності та змісту поняття. 
Саме відсутність чіткої дифеніції даної категорії зумовлює необхідність 
більш детального її дослідження. 

Розробкою основних теоретичних підходів у рамках дослідження 
ідентичності займалися П. Бергер, П. Бурдьє, Е. Гідденс, Е. Гофман, 
Е. Еріксон, Т. Лукман, К. Леві-Стросс, Ю. Хабермас, М. Хайдегер. Етнічні 
аспекти дослідження ідентичності виражені в працях таких науковців, як 
Б. Андерсон, Е. Гелнер, Е. Сміт та ін. Соціальна ідентичність є предметом 
досліджень П. Бурдьє, Е. Гофмана, А. Тешфела, Дж. Тернера. Ідентичність 
в контексті світових процесів досліджували М. Емерсон, Д. Кемпбел, 
Т. Рід, С. Хантінгтон. Дослідженнями гендерних аспектів ідентичності 
активно займаються Дж. Батлер, Е. Дюркгейм, К. Ясперс та ін. Науковці 
Росії та Білорусії звертаються до проблем дослідження ідентичності, 
зокрема В. Абушенко, В. Бадмаєв, О. Вебер, Л. Гринін, О. Панарін, 
І. Семененко, В. Тишков, А. Уткін, В. Ядов та ін. У вітчизняній науці 
необхідно відмітити дослідження В. Андрущенка, В. Антонова, 
В. Зливкова, М. Козловця, О. Соскіна, Т. Титаренко, Г. Щокіна та ін. 
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Етимологія слова «ідентичність» (від лат. identicus ― однаковий, 
тотожний) поєднує у собі два значення: перше ― тотожність особи самій 
собі, антиномією у цьому розумінні для нього є слово «інший»; друге ― 
виняткова однаковість з кимось або чимось. Ідентичність ― це 
співвіднесеність когось (що має буття) з самим собою у зв’язку із власною 
мінливістю. Вона постає як спосіб збереження форми того або іншого 
суб’єкта у часі й просторі [9]. 

Вперше визначення поняття ідентичності було сформульоване 
відомим американським психоаналітиком Еріком Еріксоном. Під нею він 
розуміє твердо усвідомлений та особисто сприйнятний образ себе у всьому 
багатстві ставлення особистості до оточуючого середовища, відчуття 
адекватності та стабільного володіння особистістю власним «я» незалежно 
від зміни «я» та ситуації; здатність особистості до повноцінного вирішення 
завдань, які виникають перед нею на кожному етапі її розвитку. 
Ідентичність ― це, перш за все, показник зрілої (дорослої) особистості, 
витоки і таємниці якої приховані, проте перебувають на первинних стадіях 
онтогенезу [16, c. 12]. 

Ідентичність як «дещо на кшталт віртуального центру, до якого 
необхідно звертатися аби пояснити деякі питання, проте, в реальному 
житті неіснуючого» уявляв собі французький соціолог та етнограф [11, c. 
332]. 

Цікаве визначення ідентичності надав американський соціолог 
Ервін Гофман. В своїй роботі «Стигма: нотатки про управління зіпсованою 
ідентичністю» він визначає стигму як особливий тип відносин між якістю 
та стереотипом [6]. Іншими словами, стигма виступає певним кордоном 
між явною та бажаною ідентичностями.  

Пітер Бергер та Томас Лукман вважають, що ідентичність формується 
на основі засвоєння тієї соціальної реальності, в якій інші вже живуть 
шляхом передачі досвіду від минулих поколінь. В роботі «Соціальне 
конструювання реальності. Трактат з соціології знання» вони відмічають, 
що ідентичність об’єктивно визначається розташуванням в певному світі, 
вона може бути суб’єктивно засвоєна лише наряду з цим світом. Дитина 
навчається тому, що вона є тією, як її звати. Кожне ім’я є передумовою 
термінології (номенклатури), яка, в свою чергу, зумовлює певне соціальне 
розміщення. Мати певну ідентичність означає займати особливе місце в 
світі, описане певними правилами [4, c. 215]. 

Американський соціолог і політолог Самуель Хантінгтон визначає 
ідентичність як самосвідомість окремого індивіда або групи [13, c. 50]. 

Відомий індійський економіст Амартія Сен в своїй праці 
«Ідентичність та насилля» говорить про те, що люди мультиідентичні, при 
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цьому кожна ідентичність веде до багатства і зігріває наші життя, 
одночасно обмежує нас і дарує свободу. Такі ознаки, як національність, 
раса, релігія, суспільство, клас і т. ін., формують основу для визначення 
того, як ми будуємо свою ідентичність в певному контексті і в певний 
момент часу [21, c. 16]. 

Тож ми можемо побачити, що поняття ідентичності є багатогранним і 
використовується в багатьох галузях науки, при цьому кожна з них додає 
йому певних характеристик, притаманних тій чи іншій галузі знань. 

Розглянувши більш детально значення поняття ідентичності, можемо 
перейти до визначення європейської ідентичності. Для Європейського 
Союзу поняття «європейської ідентичності» є ключовим, оскільки воно є 
однією з умов функціонування ЄС.  

На думку українських дослідників, в Європі сьогодні існує два, 
можливо, навіть конкуруючих і взаємовиключних підходи до визначення 
європейської ідентичності. Коли країни Європи тільки починали 
співпрацювати між собою, закладалося розуміння європейської 
ідентичності, яке сьогодні називається «союзний націоналізм». Всі країни 
Європи поєднані спільною історією, спільною територією, спільною 
культурою ― це і є європейська ідентичність. Однак конструктори ЄС, 
коли почали перетворювати суто економічний союз в політичний, 
спробували дійти до якихось інших критеріїв європейської ідентичності. 
Відтак, в Європі виникло розуміння європейської ідентичності як 
спільності цінностей ― вірність основам демократії, схильність до 
правової держави і повага до відмінностей, тобто ― толерантність [3, c. 8]. 

Сьогодні демократична ідентичність ЄС представлена так званим 
європейським законодавством, тобто сукупністю актів, прийнятих 
країнами членами та органами ЄС. З огляду на це, демократична 
ідентичність дозволяє розглядати Європейський Союз як «державно-
правовий врегульований комунікативний та діяльнісний зв'язок». 
Європейське суспільство тут ― це передусім «емерджентне правове 
об'єднання», яке передбачає обов'язковість правових норм, завдяки яким 
твориться юридично опосередкований солідарний зв'язок громадян [15, c. 
54]. Багато філософів та письменників, наприклад, Едмунд Гуссерль, Ян 
Патока, Поль Валері, Карл Ясперс, висловили думку, що Європа була 
заснована на універсалізмі науки, вони звернулися до всеосяжної духовної 
ідеї, що нібито проявляється в різноманітності Європи. Це бачення Європи 
мало значний вплив і сформувало такий документ, як «Хартія європейської 
ідентичності», яка бачить Європу на основі значень «толерантності, 
гуманності і братерства» [14]. 



№2(8)-2013   Політологічні  записки 

202 

У цьому документі зазначено, що європейська ідентичність 
передбачає загальну культурну та освітню політику, зміцненням почуття 
європейської ідентичності в Європейському Союзі та його державах-
членах, сприяння єдності в різноманітті та спільності цінностей для всіх 
громадян. Бути європейцем ― питання не народження, проте освіти [14]. 

Цей документ значно посилив ідентичність європейців та сприяв 
поширенню в світі думки про те, що Європа є узагальненням 
демократичності, єдності та законності. Проте завдяки війні, що охопила 
всю Європу, ця ідея набула більш геополітичного контексту, ніж умовно 
поділила її на «стару» прогресивну та «нову» відсталу. І лише у 80-90-х 
роках ХХ ст. з’явилося поняття нової Європи. 

Як відомо, завершальним етапом створення Європейського Союзу 
стало підписання 7 лютого 1992 року Маастрихтського договору, який 
остаточно врегулював фінансову та політичну системи європейських країн. 
Проте формальне утвердження Союзу не давало йому повної легітимності 
в очах громадян. Необхідно було знайти той консолідуючий елемент, який 
зміг би створити відчуття єдності громадян кожної країни-члена. Таким 
об’єднуючим фактором виступила європейська ідентичність. Її елементами 
виступають спільні історичні та культурні корені, економічні та соціальні 
цілі, демократичні ідеали (правове суспільство, повага до прав людини й 
таке інше). Саме в цьому контексті можна говорити про «статус 
європейського громадянина» [8]. В Маастріхтському Договорі зазначено: 
«Держава, яка подає заяву на членство в Європейському Союзі, мусить 
відповідати трьом основним вимогам, таким як європейська ідентичність, 
демократичний статус і повага до прав людини» [5]. 

Британський професор Джон Мак Кормік використовує споріднений 
ідентичності термін «європеїзм», в який він вкладає наступний зміст: 
«Народи Європи мають характерний набір політичних, економічних та 
соціальних норм і цінностей, які поступово зменшуються і замінюються 
існуючими національними або державними на основі норм та цінностей» 
[20]. 

На думку класика світової соціології М. Кастельса, сьогодні в світі, 
який пронизаний глобальними потоками багатств, влади та образів, пошук 
ідентичності стає фундаментальним джерелом соціальних значень [7, с. 
27]. Тож в контексті глобалізаційних процесів пошук ідентичностей 
переходить з національного рівня на світовий. Це актуалізує проблему 
формування європейської ідентичності. 

Розвиток Європейської ідентичності вважається одним із 
найголовніших завдань в процесі реалізації і створення політичного, 
економічного та воєнного впливу об’єднаної Європи в світі [19]. 
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Таку думку підтримує і відомий французький економіст та політичний 
діяч Жак Атталі. Він зазначає, що побудова європейської ідентичності 
відіграє значну роль в побудові Європейського Союзу. І сьогодні ми 
перебуваємо в розробці декількох проектів Європи, які варіюються у двох 
вимірах. Перший стосується політичної форми об’єднаної Європи, яка 
може перетворитися у супердержаву, з одного боку, або у край вільну 
асоціацію національних держав ― з іншого. Інший вимір стосується 
географічних регіонів, які будуть задіяні у побудові Європи [19]. Тож ми 
можемо сказати, що формування європейської ідентичності відіграє одну з 
ключових ролей у побудові ЄС, оскільки вона є динамічним поняттям, яке 
включає в себе не лише питання історичного досвіду, а й питання 
ймовірності подальшого розвитку Союзу.  

Більш пізнім документом, в якому зазначено ще один аспект 
ідентичності, став Амстердамський договір, підписаний у 1997 році. В 
статті 1 частини першої прописано, що рішучість здійснювати спільну 
зовнішню політику і політику безпеки, включаючи поступове формування 
спільної оборонної політики, яка може привести до спільної оборони, 
також сприятиме зміцненню Європейської ідентичності та її незалежності з 
метою сприяння миру [2]. Іншими словами, об’єднання проти спільного 
ворога також може виступати тією силою, яка сприятиме зміцненню та 
консолідації європейців на наднаціональному рівні.   

Сьогодні ЄС перебуває в процесі формування європейської 
«колективної політичної ідентичності». Цей процес є настільки складним, 
на скільки й важливим для майбутнього ЄС. «Колективна політична 
ідентичність» ЄС на початку ХХІ ст. не може базуватися на існуючих 
уніфікаціях; але вона може бути досягнута на тлі загальних цілей, мотивів, 
діяльності, а також завдяки здатності підтримувати і продовжувати 
історію, власну політику, зберігаючи свою цілісність, незважаючи на зміну 
окремих компонентів [12, c. 688]. 

Дослідження колективної ідентичності на європейському рівні 
побудовано на обговоренні двох основних функцій європейської ми-
ідентичності, в тому числі збільшення легітимності керівництва ЄС та його 
наполегливості або стабільності, наприклад, через рішення дилеми 
співробітництва [18]. Сьогодні європейці як ніколи потребують змін, аби 
зберегти та посилити свої позиції в світі, Європі необхідно зміцнювати 
ідентичність її громадян. Це забезпечить швидку реакцію ЄС на нові 
виклики.  

Оскільки процес формування ідентичності є динамічним, його 
«підживлюють» створенням різних проектів. Зверненням до європейської 
ідентичності серед 27 країн-членів ЄС цього року стало присвоєння йому 
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назви «Рік громадян». На нашу думку, це пов’язано з тим, що лише для 
32 % респондентів, за статистичними даними Євробарометра», 
європейська ідентичність є більш пріоритетною, аніж національна [17]. Як 
зауважив відомий румунський соціолог Дан Дунгачіу, у європейця є всі 
атрибути ідентичності, яка б заміняла йому національність ― прапор, 
паспорт, валюта, відсутність кордонів, підручник історії. Але він не стає 
від цього європейцем [1, с. 273]. «Рік громадян» присвячений правам, які 
людина здобуває з громадянством ЄС. Він передбачає діалог між усіма 
рівнями влади, громадянським суспільством і бізнесом для формування 
бачення Європейського Союзу в 2020 році. 

Тож, як і сама Європа, європейська ідентичність не є чимось наперед 
(і назавжди) даним. Вона формується і видозмінюється. Не виключено, що 
з можливим вступом до ЄС, приміром, Туреччини він набуде невластивих 
йому нині елементів і рис [10, c. 81]. Зважаючи на мультикультурність 
сучасної Європи та перспективи розширення Союзу, можна впевнено 
сказати, що європейська ідентичність буде поповнюватися новими 
культурними особливостями, набуватиме нових форм та специфіки 
вираження. В таких умовах колективна ідентичність на наднаціональному 
рівні має бути мобільною, вміти швидко реагувати на виклики зовнішнього 
світу та потреби на національному рівні. Вона має швидко мобілізовувати 
європейських громадян для підтримання свого авторитету в світі. Отже, 
європейська ідентичність ― самоідентификація особи чи групи людей, 
побудована на спільності культурних цінностей, історичної спадщини, 
релігійних, економічних чи будь-яких інших інтересів, а також бажанні 
їхнього відстоювати в контексті викликів зовнішнього середовища. 
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